

4

Церковь

В древности слово «церковь» (εκκλησία – греч.) означало регулярное собрание граждан свободного города-государства. Перед собранием городской глашатай «призывал» горожан идти на собрание и взвешивать общественные дела. Соответственно и слово получило значение «призванные».

В христианском понимании церковь состоит из тех, кто был призван уйти от греха в праведность. Апостолы сравнивали христиан с отдельным народом, «призванным возвещать совершенства Бога, призвавшего их из тьмы в свет». Первые христианские проповедники призывали своих слушателей удалиться от мирских дел и прийти ко Христу, то есть стать проводниками дел Божьих. В этом смысле церковь уже существовала задолго до пришествия Христа. Первомученник Стефан называл израильтян братством Божиим, ведь они тоже были призваны из Египта, чтобы стать богоизбранным народом и выполнять Его волю.

В наши дни слово «церковь» употребляется в двух значениях, когда говорят об отдельной церкви и о так называемой Вселенской Церкви: в первом случае имеется в виду поместная община христиан, а во втором – все последователи Христа во всем мире. Библия употребляет слово «церковь» в обоих случаях: в пятой главе книги Деяний говорится о церкви применительно лишь к иерусалимской общине, а в девятой главе той же книги можно предположить, что речь уже идет о многих церквях, ибо сказано: «церкви же по всей Иудее, Галилее и Самиии были в покое, назидаясь...». Когда апостол Павел выступал на собраниях небольших групп христиан или направлял послания в отдельные поместные церкви, он чаще всего говорил о Церкви в широком, всеобъемлющем смысле этого слова. (см., например, 1-е Коринфянам 10:32 или 1-е Тимофею 3:15).

Каждая поместная церковь представляет собой неотъемлемую часть всего христианского братства. Христианские общины могут быть разобщены географически, продолжая оставаться единными во Христе и Его Церкви. Вот одно из определений Вселенской Церкви, которое, по-моему, наиболее точно выражает ее суть:

«Церковь Христова на земле органически едина по существу, по замыслу, и по устройству. Она объединяет в своих рядах последователей в различных уголках света, которые исповедуют веру во Христа и послушание Ему во всем, живя в соответствии со Священным Писанием. Это отражается в складе их характера, в их поведении и делает их непохожими ни на кого другого. Только следуя этим принципам, можно называть себя настоящим христианином»¹.

Возникновение церкви

Пророческие предсказания

Когда возникла первая христианская церковь? Пророческие предсказания о ее появлении были сделаны еще задолго до пришествия Христа на землю. Пророк Исаия предвидел появление Церкви в последующие, то есть в наши дни, относящиеся к эпохе христианства. Он называл ее горой Господней, которая будет настолько высока, что к ней потекут все народы. По словам пророка, подобно тому как от Сиона вышел Закон, слово Господне выйдет от Церкви-горы, которая будет основана в Иерусалиме.

Значительно позже евангелист Лука в своем Евангелии приведет слова Христа, подтверждающие это пророчество: «Так написано, и так надлежало пострадать Христу, и воскреснуть из мертвых в третий день, и проповедану быть во имя Его покаянию и прощению грехов во всех народах, начиная с Иерусалима» (Луки 24:46-47).

На пороге Царства

О возникновении церкви Христос не говорил своим ученикам ни единого слова до тех пор, пока не услышал от них четкого ответа на вопрос: «За кого вы меня почитаете?». Ответ на этот вопрос дал от имени всех апостолов Петр, сказав: «Ты – Христос, Сын Бога живого».

1. Richardson, Robert, *Memoirs of Alexander Campbell* (Cincinnati: Standart Pub. Co., 1890; Vol. I.), page 258.

Эта простая фраза выражает основу христианской веры, христианской морали, христианского поведения: все поступки верующего должен определять Христос, живой Бог. Иисус, отвечая Петру, уподобил эти слова камню: «На сем камне Я создам Церковь Свою и врата ада не одолеют ее». В этом же разговоре Иисус кое-что сказал и о будущем устройстве Церкви: «И дам тебе ключи Царства Небесного; что свяжешь на земле, то будет связано на небесах, и что разрешишь на земле, то будет разрешено на небесах» (Матфея 16:19). Заметьте эту поразительную деталь: в ответе Иисуса Церковь вновь названа Царством Небесным. Эта же мысль прослеживается в словах Иоанна Крестителя: «Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное». Апостол Павел, говоря о церкви, сравнивал ее с царством возлюбленного Сына Божия. Наконец Иисус, уча своих последователей, обещал, что некоторые из них увидят Царство Божие, грядущее в силе еще при своей жизни. Это Царство должно было установиться еще при жизни Апостолов.

Становление Церкви

Днем возникновения первой христианской церкви традиционно считается день пятидесятницы. Во время своего пасторства на земле Христос не основал церкви, хотя его последователи ожидали этого события с большим нетерпением. Незадолго перед Вознесением Христа, они, не выдержав, спросили Его: «Не в сие ли время, Господи, восстановляешь Ты царство Израилю?» Иисус отвечал: «Не ваше дело знать времена или сроки, которые Отец положил в Своей власти, но вы примете силу, когда сойдет на вас Дух Святый; и будете Мне свидетелями в Иерусалиме и во всей Иудее и Самарии и даже до края земли» (Деяния 1:7-8). Он также повелел им оставаться в Иерусалиме и ждать обещанного Святого Духа, который наделит их силою свыше.

Исполнения обещаний долго ждать не пришлось, ибо в первую же Пятидесятницу после воскресения Христа произошло событие, которое в Истории Церкви принято называть Днем сошествия Духа Святого. В этот день во время общей молитвы апостолы были крещены Святым Духом и получили обещанную силу. Знамения и чудеса, сопровождавшие это событие, привлекли массу богомольцев, пришедших в Иерусалим на праздник. После первой же проповеди апостола Петра около трех тысяч человек уверовали в Христа, покаялись в грехах и крестились. Таковы были условия допущения в Церковь Господнюю. Позже

апостол Петр назовёт этот день «началом», днем возникновения Вселенской Церкви.

Основатель церкви

Петр безусловно был лидером среди апостолов Христы. Он первым назвал Христа Сыном Божиим, прочитал первую евангельскую проповедь и именно ему Христос доверил «пасти агнцев». Но при всем этом Петр не был, да и не мог быть основателем христианства. Церковь нельзя считать структурой, созданной человеком, подобно какой-либо политической или общественной организации. Церковь – это прежде всего духовный организм, созданный божественным Творцом.

Основание церкви

Церковь Бога с Богом во главе нуждается также и в божественном основании. И оно у нее есть! Вспомните, что сказал Иисус, отвечая на исповедание Петра: «И на сем камне (то есть на Сыне Божьем – Иисусе Христе) Я создам Церковь Мою, и врата ада не одолеют Ее» (Матфея 16:18). На протяжении всей Библии Иисуса часто сравнивают с камнем. Например, у Исаии Бог говорит: «Вот, Я полагаю в основание на Сионе камень, камень испытанный, краеугольный, драгоценный, крепко утвержденный...» (Исаии 28:16). Петр цитирует это место в Первом Послании и подразумевает под камнем Христа (1-е Петра 2:6). Иисуса сравнивают с камнем, отброшенным строителями-людьми, но положенным Богом во главу угла (см. Деяния 4:11,12). Кроме того, Христос – единственная основа Церкви, Его нельзя ничем заменить и к Нему нечего прибавить: «Ибо никто не может положить другого основания, кроме положенного, которое есть Иисус Христос» (1-е Коринфянам 3:11). Христос является основателем Церкви. Он же ее основа.

Управление церковью

Любая нормально работающая организация или организм должны тем или иным образом управляться. И Церковь здесь не является исключением. Если рассматривать ее в целом, то формой правления здесь будет абсолютная монархия. Применительно же к отдельно взятой поместной общине речь может идти об ограниченном самоуправлении.

Глава церкви – Христос

Такой вывод сможет сделать любой внимательный читатель. Вот четыре отрывка Писания, из которых однозначно следует вывод о главенствующей роли Христа:

«И все покорил под ноги Его, и поставил Его выше *всего*, главою Церкви» (Ефесянам 1:22).

«Но истинною любовью все возвращали в Того, Который есть глава Христос» (Ефесянам 4:15).

«Потому что муж есть глава жены, как и Христос глава Церкви, и Он же Спаситель тела» (Ефесянам 5:23).

«И Он есть глава тела Церкви; Он – начаток, первенец из мертвых, дабы иметь Ему во всем первенство» (Колоссянам 1:18; ср. 2:10).

Будучи верховным правителем Церкви, Иисус обладает всей полнотой власти, в частности всей законодательной властью. Он вправе вводить законы, управляющие Его Церковью и ее деятельностью². Вот перечень основных законов «церковной конституции»:

- а. Условия получения гражданства
(см. Иоанна 14:6; Марка 16:16).
- б. Требования к должностным лицам Царства
(1-е Тимофею 3:1-13; Титу 1:5-9).
- в. Обязанности граждан
(Матфея 5:3-7:27; 1-е Петра 2:21).
- г. Обязанности должностных лиц
(2-е Тимофею 4:2; 1-е Петра 5:2; Деяния 6:1-6).
- д. Финансовые законы
(1-е Коринфянам 9:1-13; 16:1-2; 1-е Тимофею 5:17-18).
- е. Дисциплинарные законы
(1-е Коринфянам 5:1-13; 1-е Фессалоникийцам)

2. Дон Де Вельт, «Церковь в Библии», Москва, «Протестант», 1994.

5:12; 1-е Тимофею 5:20).

ж. Законы о восстановлении в правах отступившихся

(Деяния 8:18-24; 2-е Коринфянам 2:5-11).

Самоуправление в поместной общине

Имея духовное основание, церковь все же состоит из людей, поэтому Христос даровал им ограниченное самоуправление.

Оно прежде всего демократично. Члены местной церковной общинны сами вершат ее дела. Это видно из положений, приведенных в Деяниях и в 1-ом Послании к Коринфянам (см. Деяния 6:35; 11:29,30 и 1-е Коринфянам 16:3).

Решения принимаются старейшинами (пресвитерами), которые отделяются и рукополагаются церковной общиной, руководят и управляют ею от имени Церкви (см. 1-е Петра 5:1-5). (Подробнее о требованиях, предъявляемых к пресвитерам см. 1-е Тимофею 3:1-7; Титу 1:5-9).

Самоуправление церковной общины ограничено вполне определенными рамками. Ей разрешается устанавливать правила и принимать решения только по вопросам практическим или же не имеющим принципиального характера, по которым в Библии не содержится конкретных указаний. Например, количество избираемых пресвитеров или diaconov, какого типа здание необходимо для общины и т.п. Это достаточно важные для функционирования Царства вопросы, но не из тех основополагающих, при решении которых необходимо убедиться, что «так сказал Господь». Таким образом, это те проблемы, решение которых Христос оставил на усмотрение людей. Однако даже здесь решения должны приниматься в соответствии с духом и учением Христа. У.Л. Хейден в своей книге «Государство Церкви», рассказывая о самоуправлении в церковной общине, делает следующий вывод:

«По какому случаю и с какой целью христианамдается право проводить голосование? Они не выносят на голосование вопросы веры, благочестия или морали. Истина не устанавливается проведением голосования, равно как и облечение духовной властью в любом религиозном обществе, признающем вероисповедание и мораль Христианской Церкви, не должно решаться большинством голосов. Все эти вопросы или откровения находятся в ведении божественной власти и, как таковые, должны подчиняться принципу «так сказал Господь», но не

«так сказали большинство». Однако в тех случаях, когда о вере, благочестии или морали речи не идет, во всех практических вопросах есть только один путь принятия решений – голосование всего братства»³

Название церкви

Храм, собор, кирха, костел, молитвенный дом, часовня... все эти слова из современного лексикона выражают одно и то же – место поклонения христиан. Первые христиане называли свои общины по-разному, отражая ту или иную сторону Царства, к которому они принадлежали.

Церковь

Это наиболее часто используемое обозначение Церкви в Новом Завете. Иногда оно сопровождается указанием географического района, в котором действовала церковь. К примеру: «Церкви же по всей Иудее, Галилее и Самарии» (Деяния 9:31) или церковь Фессалоникийская (см. 2-е Фессалоникийцам 1:1). Употребление этого слова без каких-либо дополнительных определений указывает на уникальный характер такого явления, как Церковь. Ничего подобного в том обществе не было. Была только одна Церковь, одна-единственная, которую создал Христос. Она может распространиться на многие страны и континенты и все равно оставаться Церковью. Все христиане оставались членами одного сообщества (см 1-е Коринфянам 1:2).

Церковь Божия

Такое название мы встречаем, например во 1-м Послании к Коринфянам: «Павел, волею Божией Апостол Иисуса Христа, и Тимофея брат, церкви Божией, находящейся в Коринфе, со всеми святыми по всей Ахалии...» (1-е Коринфянам 1:1). Это название указывает на Того, Кому принадлежит замысел Церкви и его осуществление. Оно также подчеркивает, что Церковь принадлежит Богу, равно как и Христу.

Дом Божий

Такое название дается в 1-м Послании к Тимофею 3:15 и представляет Церковь, как семью. Оно напоминает нам о том, что Бог

3. Дон Де Вельт, «Церковь в Библии», Москва, «Протестант», 1994.

живет в Своей Церкви и что Он является Отцом для всех. Иисус также живет вместе с нами, будучи своего рода нашим старшим братом. Послание к Римлянам напоминает нам, что, будучи детьми Божьими, мы являемся Его наследниками и сонаследниками Христу (Римлянам 8:17), а в Послании к Галатам раскрывается, как мы становимся сыновьями Божьими: «Ибо все вы сыны Божии по вере во Христа Иисуса; все вы, во Христа крестившиеся, во Христа облеклись» (Галатам 3:26,27).

Храм Божий

Говоря «храм Божий» (см. 1-е Коринфянам 3:16,17), Библия заостряет внимание на поклонении, характерном для Церкви. Бог обитает в Своем святом храме – Церкви, где Ему поклоняются верующие. Петр называет христиан живыми камнями, и призывает их: «устроите из себя дом духовный, священство святое, чтобы приносить духовные жертвы, благоприятные Богу Иисусом Христом» (1-е Петра 2:5). Следовательно, Церковь – это духовный храм, составленный из камней живых (ср. Ефесянам 2:19:22). Бог живет в каждом верующем, ибо каждый праведный христианин получает дар Святого Духа (см. Деяния 2:38). Если верующий верен Христу, главе, то однажды он узрит Его, как Он есть (см. 1-е Иоанна 3:2). В этот день Бог явится Своему народу и будет Его Богом (см. Откровение 21:3). Вот в чем состоит великое предназначение Церкви.

Вопросы к главе «Церковь»

1. Что имел в виду Иисус, когда говорил, что Его Царство не от мира сего?

2. Почему Церковь еще называют Царством?

3. Где, по предсказанию Исаи, взяло свое начало Царство?

4. Имеет ли Церковь национальные или территориальные границы?

5. Что необходимо сделать для того, чтобы стать членом Церкви?

6. Когда была основана Церковь?

7. Кто был основателем Церкви?

8. Что изначально значило греческое слово *εκκλησια* ?

9. Имеет ли Церковь конфессиональные границы?

10. Может ли человек спастись, не будучи членом христианской церкви?

11. Кто обладает всей полнотой власти в Церкви?

12. Какие вопросы в управлении церкви находятся в компетенции руководства поместной общины?

13. Перечислите два названия церкви и дайте объяснение каждому из них.